

5·12 汶川地震十周年



孙建中校长给周婷过生日。



“汶川儿女班”学子在校学习的场景。



孙建中校长给“汶川儿女班”的孩子们发过年红包。



“汶川儿女班”学子刚到学校就受到老师的呵护。



孙建中校长和大家一起包饺子。



文秋和她的“爱心家庭”。

编者按

今天是“5·12”汶川地震十周年纪念日。十年前的那一天，一场8.0级地震让汶川满目疮痍；如今，灾后十年，汶川的面貌已是焕然一新，人民生活欣欣向荣。十年来，在党中央坚强领导下，特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的中共中央一系列重大部署下，汶川特大地震灾后恢复重建取得重大成就。十年前的那一场灾难，虽给我们带来创伤，但更淬炼着人们坚韧不拔、乐观向上的精神。

十年淬炼，十年新生。为了纪念与铭记，我们的记者走访了当年被接到石家庄读书的“汶川儿女班”的川籍孩子们。昔日经历地震的坚强孩子都已长大，让我们一起听听他们的故事。



“汶川儿女班”在校时的合影。



刘松林和黄佳婚礼现场。

难忘冀时光：22名汶川学子的新生

2008年，来不及细想，告别悲痛，汶川震区22个十五六岁的孩子，含着泪花离开满目疮痍的家乡，被接到千里之外的石家庄免费读书。在此之前，他们从来没有想过离开家乡，从来没有想过要以这样的方式到外面看看，而至此之后，他们开始了五年的特殊求学路，仿佛涅槃重生，从青涩走向成熟；离别之后，突然发现这里已是第二故乡。

时光荏苒，十年悄然而过，在5月12日这个不一样的日子里，回首这段不一样的青春，他们曾经的痛已被积极的人生求索代替。

本报记者 杨佳薇

回放

五年，22个孩子的“汶川儿女班”

转眼，距汶川地震发生已经十年。十年前发生的一幕幕仿佛还停留在河北外国语学院校长孙建中的眼前：2008年5月12日，四川遭受特大地震灾害后，河北外国语学院(当时的石家庄外语翻译学院)迅速开展了募捐活动，全院师生尽己所能表达了对灾区同胞的同情与援助。5月19日，带着师生们的22.3万元爱心款，他和几名老师登上了赴灾区的飞机。“我现在还记得当时去的飞机上除了我们，只有五六个唐山的志愿者。”

在德阳，看到孩子们在学校的食堂里、操场上趴着学习，环境很困难，孙建中当场做出一个决定：接因为地震变成孤儿的，或者父母一方遇难的，或者上学困难的22名学生到石家庄来就读五年一贯制大专，他们的学费、住宿费、生活费都由学院承担。

就这样，孙建中带回了22名灾区学生，

感恩

千里之外的“圆梦之旅”

“当5月12日再度来临的时候，我才意识到已经十年了。”张清莲感叹着，在石家庄求学的五年，似乎就是一次圆梦，“如果没有地震，我肯定不会到石家庄上学，不会认识那么多朋友和老师。如果没有地震，我或许还是一个很内向的人，不会像现在这么开朗。反正还是感谢吧，虽然是让人心痛的一天，但我们却很幸运，多了一段丰富和温暖的回忆。”

而对三岁就没有父母、一直跟哥哥相依为命的文秋来说，石家庄的这几年求学，更像一次“重生”。从小镇来到城市，进入大学，“爱心家庭”的父母对她就像对待亲生女儿一样，让她突然有了“爸爸妈妈”的爱护，这一切，对她而言就真的像在做梦。当年，在第一次去“爱心家庭”之前，叔叔阿姨就专门给她布置了一个房间，全新的家具，衣食住行都不用担心。来石家庄的第一个春节，所有的同学里，只有她没有回四川过年，而是留在了“爸爸妈妈”家里，因为，在她心里，这就是她的家。直

成立了“汶川儿女班”，并为他们提供免费教育。为了尽快让孩子们适应河北的生活，排遣远离家乡的寂寞，学院委托燕赵都市报等媒体，为这22个孩子一对一征集“爱心家庭”。孩子们周一至周五在学院学习，周六去“爱心家庭”欢度周末，使他们在异乡也有了家庭般的温暖。

五年求学，学院除承担他们在学习期间的学费、住宿费和生活费等费用之外，每年寒假前会给他们发1000元过节费。每年的重大节日，学院的领导、老师们都会和灾区的孩子们一起包饺子，让他们体验北方节日的氛围。

十年过去了，“汶川儿女班”的同学们不仅学到了丰富的知识，性格也越来越开朗，脸上的笑容也越来越多。如今，他们有的出国留学，有的在企事业单位工作，在自己的幸福道路上不断前行。

到现在，文秋依然亲切地叫着爸爸妈妈。

藏族女孩参岚在这里圆了自己的“出国梦”，在美国威泽纳州立大学留学后回到成都工作。其实，到石家庄之前，参岚的外语口语几乎为零，因为个子矮小，不像其他藏族女孩那样能歌善舞，她还有点自卑。刚到学院时，由于不会说普通话，除了和四川老乡讲几句方言外，参岚甚少和同学们交往，只有在食堂吃饭时，才会红着脸“憋”几句“生硬”的普通话。

是老师和师姐们的默默帮助，才使参岚融入了这个大家庭。参岚在一篇题为《感动》的随笔中写道：“宿舍的师姐们对我嘘寒问暖，却没有一人在我们面前提及地震的事情，后来才知道是校领导吩咐的。一次袜子破了问师姐借针线，结果师姐帮我缝好了脏袜子。徐惠姐总是在下课后教我普通话，我刻苦地学，因为她一直在鼓励我，英语也是如此。从刚来什么都不会，到现在可以自如地跟别人交流，我的改变全是因为他们的帮助和鼓励。”

新生

十年前的地震改变了一生

龙少林、谭定刚、王道宇、参岚、文秋、段岑、周婷、刘松林、黄佳、黄凯、许军、李露平、贾成琳……每年5月12日这个特殊的日子，“汶川儿女班”这些耳熟能详的名字都会从孙建中的脑海深处浮现出来，他们在学校做教官的身影、每天坚持早读和晚读的样子，他们找到如意工作时的喜悦表情，他们与自己一起谈梦想、说家乡变化时的孩子气，这一幕幕如同电影一般全部闪现了出来……虽然，他们已经离开学校五年了。

其实，和孙建中一样，这些孩子们的心中也不时会出现河北外国语学院这五年的光影。对段岑来说，十年前的地震，成了她人生中的转折点，从少年到青年的这五年，她在这里度过，游历了很多地方，增长了不少见识，去鸟巢看奥运、在石家庄看火炬传递、参加读书会、帮助残障儿童……一切都成了不可复制的回忆。

“想想当时，真的要感谢包括孙校长在内的很多人。那些年，衣食住行什么都不用担心，我们要做的只有好好学习！”段岑记忆中最深刻的就是冬至日，孙校长和大家一起包饺子，虽然在异地，可是却永远有家一样的温暖。

2013年毕业后，段岑参军入伍，退伍后回到了家乡四川省德阳市绵竹市，这也是她一直以来的想法，希望离父母更近一点。“我现在加入了四川省德阳市金宝贝英语培训学校，大学期间学的是日语专业，对英语也有很大的热情，所以选择在德阳首家拥有外教资质的机构上班，真正学以致用，做一名优秀的老师，让灾区更多孩子有良好的外语教育。”

十年前，山河移位，满目疮痍，22位汶川学子从此走向了不同的人生。离校五年，河北外国语学院的老教师们一直记录着22个孩子的成长足迹：刘松林在申通快递集团总部任航空项目部经理，与同班同学黄佳在四川省北川县喜结连理；李露平在绵竹市委宣传部新闻中心工作，去年也完成了自己的终身大事；王道宇与在校时的恋人举行婚礼；参岚在美国顺利完成了学业，在四川省阿坝州峨边造林局工作；龙少林、谭定刚出国工作两年后在四川绵竹购买了新房；周婷就职于四川国际旅行社；许军就职于北京中诚信证信工程咨询有限公司；段岑就职于德阳市金宝贝英语培训学校……

“地震是灾难，但对我们来说，也是一次新生，如果没有孙校长，也许我永远也没有机会踏出国门。”5月11日，孙建中又和这些他眼中的孩子们视频通话，刚从喀麦隆回国的王道宇回到了当初孙校长接他们的地方——四川绵竹，娶了石家庄媳妇的他笑称自己也是石家庄人，月底要带着媳妇一起“回家”。

期待

有机会要多回“第二故乡”

“其实我也一直想多回石家庄看看，想看看您。”和孙建中视频通话时，张清莲有些激动地说，有机会一定要带着男朋友一起回去，重新看看石家庄这个“第二故乡”，再看看孙校长这个亲人，就像以前一样，每到节日的时候，儿女班的孩子们总会一齐去看望孙校长，谈谈学习，聊聊理想，每逢假期归来，儿女班的孩子们总会给校长带些家乡特产。

张清莲的微信里至今还有“妈妈老师”张解放老师的电话，张老师是他们初到河北外国语学院的第一位老师，是张老师让他们学会在一个陌生的城市独立地生活，虽然只有短短一个学期张老师就退休了，但那妈妈般的关爱却一直留在他们心中。

“我们都有张老师的微信，会给她微信点赞，会关注她的生活，她永远是我们的‘妈妈老师’。”如今已经是一名采编人员的李露平听说要“被采访”，感慨良多。当年，她未满十六岁就离开了家乡，却幸运地遇到了爱心爸妈、友好的学姐学姐和关怀备至的老师。五年校园生活犹如清风，看似徐徐吹来却在不知不觉中悄然而去，从当初的不善言谈到勇敢地走上院团委宣传部长的竞选舞台，从稚嫩的学生走出象牙塔到社会拼搏，“这一切无疑是五年的求学生活带给我们的变化。”

转眼间，汶川地震已经过去十年，悲痛渐行渐远。“现如今，我也是广大新闻战线上的一员，接触了形形色色的人和事，和他们一起同喜同悲，作为一名记者的视角，看着家乡绵竹在短短十年时间内，从满目疮痍涅槃重生为活力四射的美丽家园，芬芳袭人的玫瑰谷，典雅秀美的年画村，古色古香的剑南老街，绿树成荫的沿山旅游带……今天的绵竹正发生着翻天覆地的变化。而十年间，我的角色也不断发生着变化，学生、记者、妻子、母亲，唯一不变的是那颗感恩的心。”李露平说，石家庄永远是自己的“第二故乡”，有机会还要多回来看看，也希望石家庄的亲人们有机会去看看自己家乡十年的变化。

毕竟，震后余生，一切都在变得更好。如今，生活美满的李露平和所有“汶川儿女班”的学子们一样感恩人生中这段不同寻常的经历，感谢遇到的每一个温暖人心的人，更期待能把温暖带给更多的人。



孙建中校长和“汶川儿女班”的学子视频连线。本报记者 杨佳薇/摄



参岚(左一)和同学合影。



李露平一家三口的幸福生活。

(本版图片除署名外均为资料图)